

LA ÉPOCA

DIARIO DE LA NOCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 3'50 »
Número suelto 5 centimos.—Pago adelantado

Redacción y Administración
SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año I

Orihuela 9 de Diciembre de 1907

Núm. 18

ARRIENDO de la PLAZA DE TOROS DE ESTA CIUDAD

No habiendo tenido efecto la primera subasta, esta Sociedad y por acuerdo de la junta directiva, anuncia una segunda que tendrá lugar el 15 del presente, admitiéndose nuevas proposiciones hasta el día 14 del mismo á las seis de la tarde en casa del Sr. Tesorero don José Antonio Riquelme, Colegio 8, quedando subsistente el anterior pliego con su artículo adicional.

Lo que se pone en conocimiento del público para los efectos oportunos

El Secretario,
R. Ferrer

La banda Municipal de música

Aunque es este asunto ya juzgado por la opinión y del cual para nada pensábamos ni siquiera nombrarlo, vuelve á tener oportunidad, porque «La Iberia» en una de sus gacetillas políticas de pasados días se ocupa con ironía de la supresión de la banda municipal de música.

No somos tan adivinos que penetramos en el pensamiento de los señores que componen la comisión de presupuestos y por tanto no podemos apreciar las razones que tuvieron en cuenta para tal reforma, pero la historia esa infalible maestra parece nos ayuda en nuestra labor y creemos

poder adivinar algo de lo ocurrido.

Veamoslo. A mediados de verano un señor concejal tuvo el atrevimiento (y no se extrañen ustedes del epíteto, no fué pequeña la polvareda que armó la proposición) de decir al Ayuntamiento: «Excm. Corporación: el instrumental que posee nuestra banda de música está inservible: urge adquirir uno nuevo.»

Al día siguiente eran dignos de leerse los periódicos locales: si el atrevido concejal hubiese propuesto la destrucción del seminario, ó cosa parecida, no se le hubiese hecho más guerra de la que se le hizo: «pitos» por aquí, «pitos» por allá: en serio, en broma, en todos los tonos se criticó y censuró la susodicha proposición.

Presenciamos entonces cosas muy peregrinas. «La Huerta» dijo un día «muy bien», y al día siguiente aplaca Señor tu ira. De «La Iberia» no hablemos, fué la que más chilló.

Hasta «La Verdad», de Murcia, tomó cartas en el asunto, y su corresponsal en esta, homeopáticamente, dió á entender la necesidad de la adquisición del nuevo instrumental, y á los pocos días, muy pocos, criticó la tal adquisición.

Sucedió lo que tenía que suceder: la algarada promovida hizo que allá en las soledades de los callados campos, en el hervidero de la populosa ciudad, se comen-

tase el asunto, y algunos de nuestros ediles calificaron tal dispendio como crimen de lesa patria, protestaron del acuerdo y..... se terminaron los pitos.

Ahora bien ¿qué había de hacer la comisión de presupuestos? de dejar subsistente la banda de música, era indispensable la comisión del crimen ¿medio para evitarlo? suprimir la banda.

Como decimos arriba no somos adivinos, no pretendemos demostrar el por qué de la discutida supresión, ni siquiera censuramos ni aplaudimos la reforma, no hacemos más que resurgir hechos.

Ahora la opinión que juzgue.

SECCION LITERARIA

Las dos coronas

I

Como nació hija de un Rey
subió la princesa al trono,
porque tenía en su abono,
el mandato de la ley;
y, entre lisonjas y honores
y caricias del destino,
pasó la vida: un camino
cubierto todo de flores.

Fué dura á veces; quizás
de su poder abusó,
pero á lo que ella ordenó
nadie se opuso jamás;
y, fuese justo ó injusto,
su capricho era la norma,
de sus acciones, de forma
que hacía siempre su gusto.

II

Un momento de locura

por anhelos de placer
dió la vida á otra mujer,
negándole la hermosura,
y, en vez de roncós canones,
de fiestas y algarabías,
anunciaron que nacía,
dicerios y maldiciones.

Como una sobra, que acusa
una falta á la honradez,
durmió por primera vez
en el trono de la Inclusa.

Y cuando ya tuvo edad,
por sus padres preguntó,
y un letrado respondió:
—¿Tus padres?... ¡La caridad!...
Sobre el tedio y el bochorno,
pide un beso... y el tal beso
no está en los labios de yeso
que había encima del torno...
Roncos gemidos exhala,
y así repite con pena:
—¡La Caridad... si que es buena!
¡Pero como madre es mala!...

III

Y en fin, en una ocasión
las dos mujeres se hallaron
no se donde, y se enredaron
en esta conversación:

—Dí... ¿no sabes saludar?
—La he saludado, señora...
—¿Por qué te pareste ahora?
—¿Para verla á usted pasar.
—¡Ah! ¿Te admira mi poder?...
—Yo no me admiro de nada...
—Eres fea, desdichada.
—Soy fea... ¿cómo ha de ser!
—¿Me envidias?—No quiera Dios
que incurra en tal sentimiento!
Aunque vos sois un portento,
iguales somos los dos...
—¿Te atreves?... ¡Vaya!... ¡Es cinis-
(mol)

¿Iguales las dos? en todo:
Lodo al descubierto ó lodo
barnizado...—¿No es lo mismo?
—Mi corona...—No os abona
por mejor.—¡Que no!...—Lo sé

con seguridad... porque
¡También tengo yo coronal
En todo es salgo al encuentro,
y no pensáis que es delirio...
¡La mía es la del martirio!...
No miréis... ¡Está por dentro!

X.

Ironías del destino

Entre los relatos que la prensa hace de la horrible catástrofe del puente hundido, recojo para comentario uno, que ha conmovido las fibras de mi corazón.

Es el de aquellos novios recién casados que hallaron en el tren que se precipitaba en el abismo trágico fin á una luna de miel apenas gustada, y á los que por tristes ironías del destino, el ramo de azahar de la desposada sirvió de corona mortuoria en el trance fatal de la prematura muerte.

Las simbólicas flores, frescas aún, quedaron manchadas con la sangre de las víctimas, entre ambos, como lazo de unión eterna que la muerte apretó y la eternidad hará inrompible y perdurable.

«Ironías del destino» he titulado á este artículo y creo que he hecho mal: que no es apropiado ni representa bien la trascendencia de este suceso trágico, que rompe un idilio de amor terreno para comenzar una era de amor espiritual, infinito, inmenso, que no puede enfriarse por la satisfacción de la posesión ni por la hartura: que ha fundido dos almas en una sola santificándolas por el martirio de un instante de inmenso dolor que las ha purificado, antes de comparecer ante «El Dios Grande» que ha de juzgarnos á todos.

Si se pudiera leer en el porvenir, tal vez la página en blanco de estos recién casados estuviera destinada á llenarse con el relato de muchas miserias y de grandes y dolorosas decepciones.

Quien sabe si el idilio roto por la muerte hubiera terminado su vida por desgarramientos del alma, por insensibilidades del corazón herido á causa del aburrimiento, ó lacerado por los tormentos de la infidelidad.

De ese modo de morir puede decirse algo muy conmovedor y patético, porque es fácil que, estrechados en apretado abrazo, mirándose el uno en el otro con mirada cariñosa y halagadora y prometiéndose eterna felicidad, llegó la muerte sorprendiéndolos en éxtasis de infinita ventura sin que la dicha de poseerse permitiera comprender que esos ensueños y esas promesas quedarían colmadas por el hecho de morir en el instante de amar más la vida.

El ramo de azahar manchado con la sangre de los esposos habrá bajado con ellos á la tumba.

No creo que los que les encontraran en el revuelto montón de las víctimas, hayan cometido la maldad de separarlo de ellos.

Con esas flores formará Dios la corona que orle las frentes de los jóvenes muertos en el instante de consumir su trágico desposorio.

PHILIPPO

EL TESTAMENTO

(CUENTO)

I

Aun se escuchaban en la estancia los cantos fúnebres de los clérigos que precediendo el cadáver se alejaban calle adelante, camino de la parroquia y después al cementerio.

Nadie quedaba que llorara la eterna ausencia del empedernido solterón que acababa de morir. Ni un suspiro en la casa. Los criados andaban de acá para allá, hablando en voz baja, procurando no hacer ruido con las pisadas.

Pasó un rato de silencio que al fin fué interrumpido por el notario.

—¡Pobre D. Adolfo.....!

—Si, ¡pobre D. Adolfo.....!

El depositario de la fé pública adoptó una actitud de inteligencia y reflexión. Después dijo, animando más la voz.

—Amigo mio. Usted es desde hoy el heredero de una cuantiosa fortuna, es usted rico.....

—¡Todo para mí!— repliqué maquinalmente— ¡todo para mí!

—Y.....

—¿.....?

—Perdone: ¿Qué piensa usted hacer?

—¡Pehel..... ¡Viajar mucho,

muchol Abandonar esta atmósfera que me ahoga, que me martiriza, que llama á mis pulmones la tuberculosis, consumido por el spleen

Una amarga sonrisa se dibujó en los labios del anciano notario.

¡Pobre joven!.....

—Existe una cláusula en el testamento por el cual lo instituye á usted su heredero. D. Adolfo, que le impone la obligación de leer su libro de memorias durante los nueve días que se sigan á su fallecimiento.

—La cumpliré.

II

He quedado solo en la casa. Siento frío. Esta soledad me infunde espanto, los ruidos del viento se me parecen pasos del muerto.

Con mano temblorosa tomo una lámpara, cuya luz se asemeja á la luz tristonada de los cirios que anoche rodeaban el cuerpo de D. Adolfo.

Entro en su despacho y ocupo el sillón puesto ante la mesa. Los cajones tienen puestas las llaves en sus cerraduras.

Abro uno... Por un instante olvido mis temores... ¡Cielos, el retrato de una mujer hermosa! ¡Cartas, un rizo de pelo rubio, una colección de pipas... ¡otro retrato de mujer!, tres petacas, una cartera... ¡otra fotografía y otro paquete de cartas...! Al fin el libro de memorias...! Aquí sobresale un papel contenido por las hojas. Dice: «Lee aquí y quema el resto sin leerlo». «Los secretos del amor no debe decirlos el hombre ni después de muerto».

III

«Mi obsesión, la política: Yo he combatido mucho y me he acogido á las ideas para escalar el puesto de mis ambiciones. «Nunca lo he conseguido».

«¿Por qué? — me preguntaba desesperado algunas veces— ¿no somos iguales todas las criaturas? Fuí conservador y evolucioné al fusionismo, para más tarde ponerme con un leader de la democracia en la monarquía, en los lindes del republicanismo. No obstante censuraba al que, por motivos más patrióticos que yo, evolucionaba también. En cierta ocasión me sucedió lo que al angel malo; quiso sublevarme mi soberbia estúpida y caí para siempre en los abismos

de la nada, impulsado por la punta de la bota de mi jefe, el que me había sacado del montón de seres anónimos.

IV

«Así permanecí un tiempo, no se cuanto, hasta que un día aquel jefe, tan soberbio como yo, dió en tierra con su poderío. Salí de mis prisiones, y mi primera obra, fué darle dos cuartos al pregonero para que publicase acusaciones de traición y villanías contra el que había señalado mis espaldas con el afrentoso látigo de la esclavitud. Me vengué.

V

«Quise formar un partido y fracasó mi partido, por su insignificancia y por las malas artes que me dí para conseguir la beligerancia del enemigo.

«Estuve desesperado. Mi antiguo jefe se fingió muerto; pero un día tembló su cuerpo en la urna cineraria donde yacía alejargado.

«Yo tuve miedo. Disimuladamente emprendí la última evolución, por si lograba acercarme al czar mi tirano.

«Este me dijo con deprecio:— «Sois pocos y no servís para nada, los fuertes y aguerridos aún están conmigo. Me has acusado, para tu provecho, de traidor á mi propia causa, de haber huido ante el enemigo, cuando lo que hice fué sacrificarme por ellos. «¿Qué hubiera conseguido con arrojarlos á la muerte cierta?... Vete á tu nuevo amo. Siempre serás el mismo.

«Marché á mi casa y allí noté los primeros síntomas de esta parálisis que me ha acompañado hasta el sepulcro.

«Esta historia es para tí. Sirvate de moral consejo. Confortate siempre con una cola de sardina. Es muy malo pretender comerse la cabeza de una ballena cuando no se tiene buena dentadura.»

VI

Amanece. La luz muribunda es vencida por los primeros claros del alba.

La voz del notario me saca de la atonía en que me encuentro.

—Buenos días, ¿no me negará usted el título de madrugador?

—Ah, no.

—Y... ¿qué ha pensado usted?

—No comer cabeza de ballena, digo, viajar mucho..

Emilio G. Ramírez.

CAUSTICOS

Gracias á Dios que va enseñando las orejas anticlericales «La Iberia». Porque suponemos que el pertenecer á la Congregación de San Luis Gonzaga, no es motivo para hacer unas bromas censurándolo. Los que se llaman liberales deben comenzar por serlo. Cada individuo tiene un perfectísimo derecho á exteriorizar sus creencias cuando estas no perjudiquen á nadie.

¿Estamos?

El diario de los moretistas, mientras hace protestas de caridad y patriotismo, para encubrir su acción y no incurrir en el justo enojo del pueblo, combate el proyecto de reformas en el Hospital. No le vale endulzar el tóxico. Todo el mundo sabe que el colega quiere hacer de esto, como de otras cosas muy ajenas, una cuestión política, y si le hacen caso, va á ser cosa de cruzarse de brazos y dejar que nos coma la pereza, como sucedía en tiempo de los liberales. Si tan fácil es hacer esto y lo otro y lo de más allá, según opina «La Iberia» ¿por qué no han hecho nada los liberales, relativamente, en veintidos años que llevaron de mando?

Mala intención y... ¡siga su curso la romería! La opinión tiene bien lleno el libro donde lleva anotado el debe y el haber.

¡Valiente salida! El periódico del grupito se arrepintió un poco tarde de haber metido las dos extremidades inferiores en la cuestión de la Beneficencia. ¿Y como lo arregla? Con el socorrido *si que también desacreditado se dice*; y para quitar el mal efecto de esa gacetilla, llena de venenosa bilis, lanza dos frases de las de grueso calibre, que tanto gustan al público de la entrada barata, quedando así, ó creyendo que queda á la altura de las estrellas.

Nada de eso, colega, y si no al tiempo.

Celebramos en el alma que nuestro artículo «Obra laudable» haya servido de pretexto para que «La Iberia» diese á conocer sus grandes conocimientos legislativos.

Por el Sr. presidente de la junta municipal del censo, se ha publicado el siguiente:

EDICTO

D. Pascual Navarro Agulló, presidente de la junta municipal del censo electoral de la ciudad de Orihuela

Hago saber: Que en sesión celebrada en el día de ayer por la junta municipal del censo que tengo el honor de presidir, se ha procedido á designar los locales en donde han de constituirse los Colegios Electorales de este distrito municipal en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 22 de la vigente Ley Electoral de 8 de Agosto último, en la forma siguiente:

1.º DISTRITO—CASAS CONSISTORIALES.

- 1.ª sección: Salón de repartos de las mismas.
- 2.ª sección Casa escuela pública de niños en Torremendo.
- 3.ª sección: Casa escuela pública de niños del Pilar de la Horadada.

2.º DISTRITO—DOMINICOS

- 1.ª sección: Teatro.
- 2.ª sección: Casa escuela de niños de la Murada.
- 3.ª sección: Casa colonia de don José Roca.

3.º DISTRITO—CARIDAD.

- 1.ª sección: Escuela de párvulos.
- 2.ª sección: Casa escuela de niños de Hurchillo.
- 3.ª sección: Casa escuela de niños de S. Bartolomé.

4.º DISTRITO—CARCELES.

- 1.ª sección: Casa escuela de niños de la calle de Santiago..
- 2.ª sección: Casa escuela de niños de Molins.
- 3.ª sección: Casa escuela de niños de Desamparados.

5.º DISTRITO—CAPUCHINOS.

- 1.ª sección: Casa escuela de niñas de la calle de Santiago.
- 2.ª sección: Casa de Bonanza.
- 3.ª sección: Casa escuela de niños de la Aparecida.

Y á los efectos de lo dispuesto en la expresada Ley Electoral se hace pública esta designación para conocimiento de los electores y del público en general.—Orihuela 2 de Diciembre de 1907.—El Presidente Pascual Navarro.—El Secretario José M.ª Martínez Pacheco.

Sueltos y Noticias

Biblioteca «Patria»

Recomendamos á todas las personas amantes á las buenas letras se suscriban á esta Biblioteca.

Las 41 novelas editadas por ella, son tan morales y de tanta corrección en el lenguaje, que el público las recibe con gran aplauso, de manera que es fácil ver sus ediciones agotadas apenas ven la luz pública.

El precio de la suscripción es 12 pesetas al año.

Es su representante en esta, don Manuel Carrió.

A las seis de la tarde de ayer celebró junta general de accionistas la sociedad «El Oriol Taurino» en el salón de Repartos de estas Casas Consistoriales, para la aprobación de cuentas y renovación de la directiva.

Por el Tesorero se presentaron las cuentas del presente año, siendo aprobadas por unanimidad.

Acto seguido se procedió á la renovación de la junta directiva, quedando constituida en la forma siguiente:

- Presidente: D. Federico Linares.
- Vicepresidente: D. Juan de Dios García.
- Vocales: D. Antonio Pescetto, don Tomás Brótóns, y D. Luis Gil.
- Tesorero: D. Antonio Riquelme.
- Secretario: D. Ascensio García Mercader.

A propuesta del Sr. Presidente, se acordó la admisión de pliegos para el arriendo de nuestra plaza de toros, hasta la hora señalada para la subasta.

Nuestro apreciable amigo el reputado médico D. Justo Lafuente Esquer, se encuentra bastante mejorado del fuerte catarro que le ha hecho guardar cama durante unos días.

Nos alegramos tanto de la mejoría de nuestro buen amigo,

Con una numerosa concurrencia celebraronse anoche en nuestro coliseo varias secciones cinematográficas, en las que se exhibieron películas muy bonitas y de gran novedad.

Llamaron la atención «La caza del hipopótamo» «Pobre madre» «El Trapero» y «El hombre imantado» El público salió muy satisfecho del espectáculo.

Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido nuestro amigo D. Silvino Larrosa.

Esta tarde se ha verificado su entierro.

Descanse en paz el finado y enviemos nuestro pésame á su familia.

El pasado sábado y bajo la presidencia del alcalde accidental Sr. García Mercader, y con asistencia de los concejales Sres. Gil y Muñoz celebró sesión el Ayuntamiento despachándose los asuntos puestos a la orden del día.

Con una entrada menos que regular ayer por la tarde se celebró en nuestro circo taurino la anunciada becerrada.

Rizao y Romerito, hicieron más de lo que se podía hacer, á pesar de la mansedumbre del ganado y sus malas condiciones para la lidia.

Antón mató el último becerra de una estocada, dando unos pases volaos, que no los conoce, ni ha dado, ni dará Ricardo Bomba.

Los chicos andaluces de Orihuela estuvieron como nunca.

Hasta el domingo próximo.

Nuestro querido amigo el joven estudiante de medicina D. Juan Belda, se encuentra algo delicado.

Deseamos su restablecimiento.

Las veladas que ayer se celebraron en los colegios de Jesús-Maria y santo Domingo, resultaron lucidísimas.

Estando lavando, ayer mañana una mujer en el rio, lo dió un accidente y cayó dentro, salvándole unos hombres que se hallaban allí cerca.

Anoche se le dió una gran batida á la gente maleante, recogiendo gran número de armas.

¡Duro y no desmayar!

Hemos tenido el gusto de saludar al concejal síndico del Ayuntamiento de Callosa de Segura y querido amigo nuestro D. Máximo Miralles.

Anoche resultó animadísima la velada literaria que actualmente celebran los alumnos del Colegio de San José. Felicitamos á dichos alumnos por su interés en festejar á la Reina de los Cielos.

Ayer mañana se celebró en nuestra Catedral solemne función en honor de la Inmaculada Concepción.

Se cantó una inspirada misa del señor Alberti de cuya obra nos ocuparemos mañana, pues hoy carecemos de espacio: ocupó la sagrada cátedra el Sr. Cavero que como siempre estuvo á la altura de su fama.

Asistió una representación de nuestro Ecmo. Ayuntamiento, formada por los Sres. Montero y Gil presidida por el alcalde accidental y con asistencia del Sr. Secretario.

GEROGLÍFICO

100 0 1.000 1

La solución mañana.

Vivero de Naraujos

INGERTOS

SITUADO EN EL PARTIDO DE BENIEL

Clases Superiores de la Sangre, Berna y Maceteros.

A precios convencionales.

MANUEL LUCAS

Molino número 6.—Orihuela.

Imprenta de Manuel Pérez, Sta. Cruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martinez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torreveja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTS

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torreveja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macfá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torreveja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torreveja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías fáciles para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.
Gran exportación de cáñamos y pimiento molido.
Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.
Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Josè Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y Cánovas
SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

Sombrerería

—DE—

LEOPOLDO LIZÓN

4, Calderón de la barca, 4,
ORIHUELA

En este bien montado establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de formas de sombreros y gorras para caballeros y niños á precios fabulosamente económicos.

4, CALDERON, 4.—ORIHUELA

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN. 26,

Orihuela

El Leon de oro

Viuda de José Martínez Costa

PRIMERA casa en Novedades para Señora.—ESPECIALIDAD en equipos de novia.—Casa EXCLUSIVA en artículos de punto: Ingles de FRANCFORT.—PELETERIA, Boas y Monflon. PELIZAS.—ASTRAKANES.

Mayor, 17 y 19 Orihuela

Disponible

Centro de Negociaciones

DE
BERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de hainas en comisión

y por cuenta propia.

34—SAN ISIDRO 34—ORIHUELA

Gran Salón de Peluquería

DE
JOSÉ SANCHEZ

Plaza de la Fruta—ORIHUELA

Aseo, Prontitud y Economía.—Servicio á domicilio.

Gran surtido en perfumería.